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MUKADIMAH 
 
1. ALHAMDULILLAH, SAYA BERSYUKUR KE HADRAT ALLAH S.W.T. KERANA DENGAN 
IZIN DAN LIMPAH KURNIA-NYA JUA, KITA DAPAT BERTEMU DI MAJLIS INI YANG 
BIASANYA DI ADAKAN PADA AWAL TAHUN BARU. IANYA MEMBERIKAN SAYA 
KESEMPATAN UNTUK BERUCAP DAN BERPESAN SEDIKIT KEPADA ANGGOTA 
PERKHIDMATAN AWAM, DAN JUGA KEPADA SELURUH RAKYAT JELATA. 
 
2. SEPERTI TAHUN-TAHUN YANG TELAH BERLALU, TAHUN 2008 PASTI AKAN 
MEMBAWA PELBAGAI CABARAN DAN DUGAAN. NAMUN DENGAN BERKAT USAHA 
KITA SEMUA, SAYA PASTI YANG TAHUN INI JUGA AKAN MEMBAWA HASIL DAN 
KEJAYAAN YANG KITA KEHENDAKI, INSYA’ALLAH. 
 
TERUSKAN USAHA KE ARAH PERKHIDMATAN AWAM KELAS PERTAMA 
 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN SEKELIAN, 
 
3. PADA SAYA, TAHUN 2007 MERUPAKAN SATU FASA BARU BAGI PERKHIDMATAN 
AWAM. BENAR, PERKHIDMATAN AWAM SENANTIASA MELAKSANAKAN USAHA-
USAHA PENAMBAHBAIKAN. NAMUN SAYA MERASAKAN TAHUN 2007 TELAH 
MENUNJUKKAN PERMULAAN SATU ILTIZAM DAN FOKUS BARU BAGI PERKHIDMATAN 
AWAM. 
 
4. SETELAH SAYA BERCAKAP TENTANG KEDUDUKAN MALAYSIA DALAM LAPORAN 
‘DOING BUSINESS’ BANK DUNIA DI MAJLIS MAPPA TAHUN LALU, PASUKAN 
PETUGAS KHAS PEMUDAHCARA PERNIAGAAN ATAU PEMUDAH TELAH DITUBUHKAN. 
KINI SEKTOR AWAM, BERSAMA RAKAN-RAKAN SEKTOR SWASTA PEMUDAH, 
BERTEKAD DAN BERUSAHA UNTUK MENAMBAHBAIK PERSEKITARAN PERNIAGAAN 



NEGARA, LALU MELONJAKKAN KEDUDUKAN MALAYSIA KE TANGGA SEPULUH 
TERATAS DI DALAM LAPORAN TERSEBUT. PELBAGAI USAHA LAIN, SEPERTI 
PENAMBAHBAIKAN “ONE-STOP CENTRE” DAN PEMAKAIAN SIJIL “C.C.C.” DI 
PERINGKAT KERAJAAN TEMPATAN, TURUT DIPERKENALKAN. PADA TAHUN 2007 
JUGA, KERAJAAN TELAH MELAKSANAKAN PELARASAN GAJI UNTUK MENJADIKAN 
PERKHIDMATAN AWAM LEBIH MENARIK DAN KOMPETITIF. 
 
5. PADA TAHUN 2007, KEBANYAKAN BIL-BIL BAYARAN KERAJAAN KEPADA 
PEMBEKAL BARANGAN DAN PERKHIDMATAN BERJAYA DIBAYAR DALAM TEMPOH 14 
HARI. DARIPADA JUMLAH INI, 70 PERATUS DARIPADA BAYARAN TERSEBUT 
DILUNASKAN DALAM TEMPOH 7 HARI. PENCAPAIAN INI JELAS MENUNJUKKAN 
TAHAP KEMAMPUAN SEKTOR AWAM; YANG BERJAYA MENCAPAI MATLAMAT TANPA 
PENAMBAHAN TENAGA ATAU PERUNTUKAN KEWANGAN, HANYA BERBEKAL DENGAN 
SASARAN SERTA AZAM YANG KUKUH. IA ADALAH BUKTI JELAS KEPRIHATINAN 
SEKTOR AWAM TERHADAP PENGURUSAN EKONOMI NEGARA. BAYARAN YANG CEPAT 
MEMBOLEHKAN AHLI-AHLI PERNIAGAAN MENGGERAKKAN PERNIAGAAN MEREKA, 
SEKALIGUS MENINGKATKAN KEMAJUAN EKONOMI DAN KESEJAHTERAAN NEGARA. 
“FACILITATE, NOT FRUSTRATE”, ITULAH YANG TELAH SAYA SEBUT BERKALI-KALI. 
PERKHIDMATAN AWAM TELAH JELAS MENUNJUKKAN KEUPAYAAN SERTA 
KEMAMPUAN MEREKA BAGI MEMUDAHCARA PEMBAYARAN BIL DAN BEBERAPA 
PENAMBAHBAIKAN YANG LAIN. 
 
6. SEPANJANG TAHUN 2007 JUGA, SAYA TELAH MEMBACA DALAM PELBAGAI 
AKHBAR, ARTIKEL DAN WAWANCARA OLEH K.S.N. DAN KETUA-KETUA JABATAN, 
YANG TELAH BANYAK MENERANGKAN INISIATIF-INISIATIF YANG SEDANG DIAMBIL 
DI DALAM SEKTOR AWAM. DI LIF-LIF BANGUNAN KERAJAAN PULA, SAYA MELIHAT 
POSTER-POSTER YANG MEMAPARKAN MESEJ “PERKHIDMATAN AWAM: BUSINESS 
NOT AS USUAL”. 
 
7. PASTI SEKALI, TAHUN 2007 MERUPAKAN PERMULAAN SUNTIKAN SATU NAFAS 
BARU BAGI PERKHIDMATAN AWAM. SUDAH TENTU, MASIH BANYAK LAGI YANG 
PERLU DIUSAHAKAN UNTUK KITA DIKENALI SEBAGAI ANTARA PERKHIDMATAN 
AWAM YANG PALING CEMERLANG DI DUNIA. NAMUN USAHA-USAHA DI TAHUN 2007 
ADALAH PERMULAAN YANG AMAT MEMBERANGSANGKAN. PIHAK PENTADBIRAN, 
MEDIA SERTA ORANG RAMAI DAPAT MERASAKAN SATU PERUBAHAN POSITIF DAN 
DENGAN ITU, SAYA INGIN MENGUCAPKAN SYABAS KEPADA WARGA PERKHIDMATAN 
AWAM YANG TELAH BEKERJA KERAS MELAHIRKAN PERUBAHAN INI. JUSTERU 
PERANAN PERKHIDMATAN AWAM SEBAGAI ‘RAKAN KONGSI’ ANGGOTA 
PENTADBIRAN SERTA SEKTOR SWASTA SEMAKIN TERSERLAH. 
 
8. BAGI TAHUN 2008, SAYA YAKIN TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN BERSEDIA UNTUK 
MEMBAWA USAHA PENAMBAHBAIKAN INI KE TAHAP YANG LEBIH BAIK LAGI. JIKA 
TAHUN 2007 MERUPAKAN TITIK PERMULAAN, TAHUN 2008 HARUS MENJADI FASA 
PEMERKASAAN. MENGULANGI STANDARD YANG SUDAH DICAPAI BUKAN 
KECEMERLANGAN. PENINGKATAN DALAM STANDARD DAN PENCAPAIAN, HINGGA 
SETARAF DENGAN MEREKA YANG TERBAIK ATAU “BEST IN ITS CLASS” – ITULAH 
KECEMERLANGAN. 
 
9. KITA PERLU SENTIASA MENGINGATKAN DIRI KITA BAHAWA NEGARA-NEGARA 
LAIN TIDAK BERPELUK TUBUH, TIDAK BERDIAM DIRI. NEGARA-NEGARA LAIN – 
TERUTAMANYA NEGARA-NEGARA MEMBANGUN SEPERTI CHINA, INDIA DAN 
VIETNAM – SENTIASA MENGEJAR PEMBANGUNAN DAN PENAMBAHBAIKAN. NEGARA-
NEGARA YANG SUDAH MEMBANGUN PULA SEMAKIN MANTAP MEMPERTAHANKAN 



TAHAP DAYA SAING MEREKA. OLEH KERANA ITU, KITA TIDAK BOLEH MUDAH 
BERPUAS HATI; DI SEPANJANG MASA KITA HARUS MENOKOK TAMBAH USAHA-
USAHA YANG LEPAS DAN MENUJU KE ARAH PENAMBAHBAIKAN DEMI 
PENAMBAHBAIKAN. KITA HARUS MENERUSKAN USAHA SEHINGGA MENCAPAI 
STANDARD KELAS PERTAMA DALAM PERKHIDMATAN AWAM. 
 
10. SAYA MENGAMBIL KESEMPATAN INI UNTUK MENGUCAPKAN TAHNIAH DAN 
TERIMA KASIH KEPADA KETUA SETIAUSAHA NEGARA, TAN SRI MOHD SIDEK 
HASSAN, ATAS KOMITMEN DAN DEDIKASI BELIAU TERHADAP MATLAMAT INI. 
MALAH, KEPRIHATINAN INI TELAH DIJADIKAN SATU JANJI BAGI KESELURUHAN 
PERKHIDMATAN AWAM, YANG DIUMUMKAN BARU-BARU INI KEPADA RAKYAT 
MALAYSIA. “SATU PERKHIDMATAN, SATU PENYAMPAIAN, (“ONE SERVICE, ONE 
DELIVERY”), ‘NO WRONG DOOR POLICY’”. 
 
11. INI MERUPAKAN KOMITMEN YANG AMAT DIALU-ALUKAN. SAYA CUKUP BANGGA 
PERKHIDMATAN AWAM BEGITU PROAKTIF DENGAN MENGAMBIL INISIATIF UNTUK 
MENGUMUMKAN KOMITMEN INI. INILAH SEBAHAGIAN DARIPADA PERUBAHAN 
BERTERUSAN YANG DILAKSANAKAN, DAN SAYA MENYOKONGNYA SERATUS 
PERATUS. SAYA BERHARAP KOMITMEN INI DITERJEMAHKAN KEPADA PELAKSANAAN 
OLEH SEMUA AGENSI KERAJAAN. JIKA IA BENAR-BENAR DILAKSANAKAN, 
STANDARD PENYAMPAIAN PERKHIDMATAN AWAM AKAN MENINGKAT DI SETIAP 
KEMENTERIAN, SETIAP JABATAN, SETIAP AGENSI DAN SETIAP PIHAK BERKUASA 
TEMPATAN. PERKHIDMATAN AWAM AKAN MENJADI PERKHIDMATAN YANG 
SESUNGGUHNYA BERJIWA RAKYAT DAN BERTERASKAN PELANGGAN. 
 
12. SEKALI LAGI, SAYA INGIN MEMINTA ANGGOTA PERKHIDMATAN AWAM UNTUK 
MENGUTAMAKAN PELAKSANAAN KE ARAH MENJADIKAN PERKHIDMATAN AWAM 
SEBUAH PERKHIDMATAN KELAS PERTAMA. JANGANLAH DISIA-SIAKAN MOMENTUM 
PERUBAHAN INI, MALAH PERHEBATKANLAH LAGI USAHA SAUDARA-SAUDARI 
SUPAYA IMPAKNYA DAPAT DILIHAT DAN DIRASAI. BAGI TAHUN 2008, 
BERTINDAKLAH DENGAN TEKUN. KERTAS-KERTAS MESYUARAT HARUS 
MENGUTAMAKAN TINDAKAN, BUKAN ‘UNTUK PERHATIAN’ SAHAJA. DAN SETELAH 
BERBINCANG ATAU BERMESYUARAT ATAU BERBALAS SURAT, BERTINDAKLAH 
DENGAN TEKUN. BIARLAH KEPUTUSAN DAN TINDAKAN MENDAHULUI KERJA-KERJA 
KITA. 
 
FOKUS KEPADA PENGUKURAN IMPAK 
 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN SEKELIAN, 
 
13. SEBAGAIMANA KITA MAKLUM TAHUN INI MERUPAKAN TAHUN KAJIAN SEPARUH 
PENGGAL RANCANGAN MALAYSIA KESEMBILAN. PADA TAHUN INI, KITA AKAN 
MENILAI PENCAPAIAN KITA BERBANDING PERANCANGAN SERTA SASARAN. KITA 
AKAN MENGKAJI SEJAUH MANA USAHA KITA MENZAHIRKAN KELIMA-LIMA TERAS 
MISI NASIONAL. KITA AKAN MELIHAT SEMULA JIKA PROGRAM-PROGRAM DI BAWAH 
RANCANGAN MALAYSIA KESEMBILAN BENAR-BENAR MEMENUHI SASARAN DAN 
MEMBERI IMPAK KEPADA RAKYAT DAN NEGARA SEPERTI KITA HASRATKAN. 
 
14. BAGI TERAS KETIGA MISI NASIONAL, IAITU ‘MENANGANI JURANG 
SOSIOEKONOMI’, SAYA AMAT GEMBIRA UNTUK MENYATAKAN DI SINI BAHAWA 
HASIL YANG POSITIF TELAH DICAPAI. STATISTIK AWALAN ‘HOUSEHOLD INCOME 
SURVEY’ TAHUN 2007 YANG DIJALANKAN OLEH UNIT PERANCANG EKONOMI 
MENUNJUKKAN BAHAWA KADAR KEMISKINAN TELAH BERJAYA DIKURANGKAN 



DARIPADA 5.7 PERATUS PADA TAHUN 2004 KEPADA 3.5 PERATUS PADA TAHUN 
2007. KEMISKINAN TEGAR TELAH DIKURANGKAN DARIPADA 1.2 PERATUS KEPADA 
0.7 PERATUS, IAITU SEMAKIN HAMPIR KEPADA MATLAMAT KERAJAAN UNTUK 
MENGHAPUSKAN KEMISKINAN TEGAR MENJELANG TAHUN 2010. 
 
15. JURANG PENDAPATAN ANTARA KAWASAN LUAR BANDAR DENGAN KAWASAN 
BANDAR BERKURANGAN DARIPADA NISBAH PENDAPATAN 1 KEPADA 2.11 PADA 
TAHUN 2004, KEPADA 1 KEPADA 1.99 PADA TAHUN 2007. DENGAN ITU, SASARAN 
PENGURANGAN JURANG PENDAPATAN DI ANTARA BANDAR DENGAN LUAR BANDAR 
DI AKHIR RANCANGAN MALAYSIA KESEMBILAN TELAH BERJAYA DICAPAI TIGA 
TAHUN LEBIH AWAL. BERIKUTAN PERKEMBANGAN INI, JURANG DI ANTARA KAUM 
JUGA TURUT BERKURANGAN. JURANG PENDAPATAN ANTARA KUMPULAN 
BUMIPUTERA DAN KUMPULAN CINA BERKURANGAN DARIPADA 1 KEPADA 1.64 
DALAM TAHUN 2004, KEPADA 1 KEPADA 1.52 PADA TAHUN 2007. JURANG 
PENDAPATAN DI ANTARA KUMPULAN BUMIPUTERA DAN KUMPULAN INDIA 
BERKURANGAN DARIPADA 1 KEPADA 1.27, KEPADA 1 KEPADA 1.23. PADA MASA 
YANG SAMA, JURANG PENDAPATAN ANTARA KUMPULAN INDIA DAN KUMPULAN CINA 
TURUT BERKURANGAN, DARIPADA 1 KEPADA 1.28, KEPADA 1 KEPADA 1.23. 
 
16. KAJIAN UNIT PERANCANG EKONOMI INI AKAN DIMUKTAMADKAN BULAN MAC 
INI. NAMUN SAYA BERASA CUKUP YAKIN BAHAWA ANGKA-ANGKA MUKTAMAD 
KELAK AKAN MENUNJUKKAN PERKEMBANGAN YANG POSITIF. 
 
17. PENCAPAIAN INI MENUNJUKKAN BETAPA PENTINGNYA KITA MENUMPUKAN 
PERHATIAN KEPADA KESAN ATAU HASIL DARIPADA PROGRAM-PROGRAM YANG 
DILAKSANAKAN. JIKA ANGKA MUKTAMAD NANTI MENUNJUKKAN BAHAWA 
KEMISKINAN TEGAR HANYA 0.7 PERATUS DARIPADA JUMLAH PENDUDUK MALAYSIA, 
JENTERA PENTADBIRAN KERAJAAN HARUS BERUSAHA MENGENALPASTI SIAPA DAN 
DI MANA BAKI KELUARGA KEMISKINAN TEGAR ITU BERADA. JENTERA 
PENTADBIRAN HARUS MELIHAT KEMBALI PROGRAM-PROGRAM YANG TERSEDIA DAN 
MEMBUAT PENAMBAHBAIKAN AGAR SASARAN KITA AKAN TERCAPAI. BEGITU JUGA 
DENGAN PROGRAM-PROGRAM LAIN SEPERTI PENGURANGAN JENAYAH, 
PEMERKASAAN SEKOLAH KEBANGSAAN DAN LAIN-LAIN LAGI. 
 
18. KERAJAAN TELAH MENYEDIAKAN PERUNTUKAN SEBANYAK 200 BILION RINGGIT 
DI BAWAH RANCANGAN MALAYSIA KESEMBILAN. SETELAH DUA TAHUN RANCANGAN 
MALAYSIA KESEMBILAN DILANCARKAN, PRESTASI PERBELANJAAN MASIH PERLU 
DIPERBAIKI. 
 
19. KESAN KEPADA PEMBANGUNAN NEGARA ADALAH AMAT BESAR. KELAMBATAN 
AGENSI-AGENSI KERAJAAN MELAKSANAKAN PROJEK-PROJEK PEMBANGUNAN AKAN 
MERUGIKAN RAKYAT DAN NEGARA. 
 
20. MAKA DI BAWAH KAJIAN SEPARUH PENGGAL RANCANGAN MALAYSIA 
KESEMBILAN, SAYA MEMINTA AGENSI-AGENSI KERAJAAN MELIPATGANDAKAN 
USAHA MEREKA UNTUK MELAKSANAKAN PROJEK-PROJEK PEMBANGUNAN. USAHA 
DAN TINDAKAN YANG LEBIH GIGIH PERLU DILAKUKAN OLEH KETUA-KETUA 
SETIAUSAHA KEMENTERIAN, KETUA-KETUA JABATAN DAN AGENSI, UNTUK 
MEMASTIKAN PROJEK-PROJEK ITU DILAKSANAKAN DENGAN BERKESAN DALAM 
TEMPOHMASA YANG DIJANJIKAN. PELAKSANAAN PROJEK AKAN MENJADI SALAH 
SATU K.P.I. (“KEY PERFORMANCE INDICATOR”) BAGI KETUA-KETUA SETIAUSAHA 
KEMENTERIAN DAN KETUA-KETUA JABATAN. 
 



21. PRESTASI KEMENTERIAN ATAU JABATAN ATAU AGENSI DI BAWAH KEPIMPINAN 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN AKAN DIUKUR DENGAN KEJAYAAN TUAN-TUAN DAN 
PUAN-PUAN MELAKSANAKAN PROJEK-PROJEK YANG MEMBERI IMPAK, BUKAN 
SETAKAT BERBELANJA SEKADAR MENCAPAI 100 PERATUS PERBELANJAAN. ITU 
CARA PENGURUSAN LAMA. DI BAWAH PENDEKATAN BARU PELAKSANAAN PROJEK, 
SAYA MAHU TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN MENGUKUR PRESTASI PELAKSANAAN 
DENGAN MELIHAT KEPADA KESAN PROJEK ITU KEPADA MASYARAKAT. 
 
22. SAYA DIFAHAMKAN UNIT PENYELARASAN PELAKSANAAN DAN UNIT PERANCANG 
EKONOMI TELAH BANYAK MENJALANKAN “ROAD SHOW” BAGI MEMBERI 
PENERANGAN KEPADA KEMENTERIAN, JABATAN DAN AGENSI KERAJAAN MENGENAI 
PENGGUNAAN MODEL UNTUK MENILAI PROJEK-PROJEK YANG TELAH 
DILAKSANAKAN. SAYA BERHARAP SEMUA KEMENTERIAN, JABATAN DAN AGENSI 
KERAJAAN AKAN MENGGUNAPAKAI MODEL INI DALAM MENILAI IMPAK PROJEK-
PROJEK MEREKA. 
 
23. DISAMPING ITU, SAYA PERCAYA KEJAYAAN PELAKSANAAN PROJEK JUGA 
BERKAIT RAPAT DENGAN PERANAN DAN TANGGUNGJAWAB SYARIKAT-SYARIKAT 
SWASTA, TERUTAMANYA KONTRAKTOR-KONTRAKTOR YANG TERLIBAT. SAYA INGIN 
MENEGASKAN DI SINI BAHAWA SYARIKAT-SYARIKAT DAN KONTRAKTOR-
KONTRAKTOR YANG DIBERIKAN PROJEK OLEH KERAJAAN PERLU MEMPUNYAI RASA 
TANGGUNGJAWAB UNTUK MENYIAPKAN PROJEK-PROJEK MEREKA DENGAN CEPAT 
DAN SEMPURNA. JIKA SEMUA PIHAK YANG TERLIBAT DALAM PELAKSANAAN PROJEK 
BEKERJASAMA DENGAN RAPAT, MAKA PELAKSANAAN PROJEK ITU AKAN MENJADI 
LICIN DAN BERKESAN. KEPADA SYARIKAT-SYARIKAT DAN KONTRAKTOR-
KONTRAKTOR UTAMA, TUAN-TUAN JUGA MEMPUNYAI TANGGUNGJAWAB UNTUK 
MEMBUAT BAYARAN DENGAN CEPAT KEPADA KONTRAKTOR-KONTRAKTOR KECIL 
(“SUB-CONTRACTORS”). DENGAN CARA INI WANG PEMBANGUNAN DAPAT 
DIBELANJAKAN DENGAN BERKESAN, DI SAMPING DAPAT MEMBANTU SYARIKAT 
ATAU KONTRAKTOR KECIL UNTUK TERUS BERDAYA-MAJU DALAM PERNIAGAAN 
MEREKA. JUGA SAYA INGIN INGATKAN – JANGANLAH GUNA ANAK SYARIKAT 
SENDIRI SAHAJA SEBAGAI SUB KONTRAKTOR. BERILAH JUGA KERJA SUB 
KONTRAKTOR KEPADA KONTRAKTOR-KONTRAKTOR KECIL YANG LAIN. 
 
KORIDOR PEMBANGUNAN EKONOMI 
 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN SEKELIAN, 
 
24. DALAM TAHUN 2007, KERAJAAN TELAH MELANCARKAN TIGA KORIDOR 
PEMBANGUNAN EKONOMI IAITU WILAYAH PEMBANGUNAN ISKANDAR (I.D.R.), 
WILAYAH EKONOMI KORIDOR UTARA (N.C.E.R.) DAN WILAYAH EKONOMI PANTAI 
TIMUR (E.C.E.R.). ESOK KITA AKAN MENYAKSIKAN PELANCARAN KORIDOR SABAH 
PULA. 
 
25. BAGI I.D.R., KERAJAAN TELAH MENYEDIAKAN PERUNTUKAN SEBANYAK 4.3 
BILION RINGGIT DAN LIMPAHAN PELABURAN DIANGGARKAN SEBANYAK 105 BILION 
U.S. DOLAR DALAM JANGKA MASA 20 HINGGA 25 TAHUN. 
 
26. BAGI N.C.E.R. PULA, PELABURAN KERAJAAN DAN SWASTA DIANGGARKAN 
SEBANYAK 177 BILION RINGGIT. DARI JUMLAH INI, KERAJAAN AKAN MENYEDIAKAN 
PERUNTUKAN SEBANYAK 53.1 BILION RINGGIT DALAM TEMPOHMASA SEHINGGA 
2025. PELUANG PEKERJAAN YANG AKAN DIWUJUDKAN ADALAH SEBANYAK 500,000 
MENJELANG 2012. KELUARAN DALAM NEGARA KASAR (K.D.N.K.) KAWASAN N.C.E.R. 



DIJANGKA MENINGKAT LEBIH EMPAT KALI GANDA, DARI 52.7 BILION RINGGIT 
DALAM TAHUN 2005, KEPADA 214 BILION RINGGIT DALAM TAHUN 2025. 
 
27. BAGI E.C.E.R. PULA, PERUNTUKAN BAGI MEMAJUKAN KAWASAN EKONOMI INI 
DIANGGARKAN SEBANYAK 115 BILION RINGGIT. DALAM TEMPUH 12 TAHUN, 
PELUANG PEKERJAAN YANG DIJANGKA DIWUJUDKAN ADALAH SEBANYAK 560,000. 
PERTUMBUHAN K.D.N.K. BAGI E.C.E.R. DIJANGKA MENINGKAT DARI 5.7 PERATUS 
DALAM TAHUN 2005 KEPADA 7.2 PERATUS MENJELANG 2020. 
 
28. KETIGA-TIGA KORIDOR INI AKAN MENJANA PERTUMBUHAN EKONOMI DI 
WILAYAH MASING-MASING, DAN MAMPU MEWUJUDKAN LEBIH DARIPADA 1 JUTA 
PELUANG PEKERJAAN KEPADA RAKYAT MALAYSIA. ANAK-ANAK TEMPATAN TIDAK 
AKAN MENGHADAPI MASALAH PEKERJAAN JIKA KITA DAPAT MELAKSANAKAN 
PEMBANGUNAN DENGAN TERANCANG DAN TERATUR. 
 
29. SAYA HENDAK MELIHAT AGENSI-AGENSI KERAJAAN DI PERINGKAT 
PERSEKUTUAN DAN NEGERI BEKERJA RAPAT DENGAN SEKTOR SWASTA BAGI 
MENJAYAKAN PEMBANGUNAN KORIDOR-KORIDOR TERSEBUT. SAYA MAHU SUPAYA 
KITA BERTINDAK SECARA KOLEKTIF, JUJUR, TULUS DAN TELUS BAGI MEMBAWA 
PEMBANGUNAN KOMPREHENSIF KEPADA KESELURUHAN RAKYAT JELATA. 
 
30. KERJASAMA YANG ERAT, BUDAYA MEMUDAHCARA DAN PENYAMPAIAN 
PERKHIDMATAN YANG CEKAP AKAN MENJAMIN KOS PENGENDALIAN PERNIAGAAN 
YANG KOMPETITIF DI MALAYSIA. NEGARA KITA MUNGKIN KALAH DARI SEGI KOS 
BURUH BERBANDING NEGARA-NEGARA YANG BARU MEMBANGUN, TETAPI KITA 
MASIH BERDAYA SAING JIKA KOS KESELURUHAN UNTUK MENJALANKAN 
PERNIAGAAN ADALAH RENDAH. PERKHIDMATAN AWAM BOLEH MELAKSANAKAN 
BANYAK LAGI USAHA KE ARAH INI, SEPERTI MEMUDAHKAN URUSNIAGA TANAH, 
MENGURANGKAN JUMLAH LESEN, DAN LAIN-LAIN LAGI. LANGKAH-LANGKAH INI 
HENDAKLAH DILIHAT SEBAGAI SATU INISIATIF HOLISTIK KE ARAH MEWUJUDKAN 
SUASANA PERNIAGAAN YANG KONDUSIF. JIKA TINDAKAN-TINDAKAN INI DIBUAT 
SECARA BERSEPADU SAYA YAKIN MALAYSIA MAMPU BERSAING DENGAN MANA-
MANA NEGARA DI DUNIA. TAMBAHAN PULA MENINGKATKAN KECEKAPAN AKAN 
MENGHAPUSKAN RASUAH. 
 
KESEPAKATAN BAGI MENCAPAI KECEMERLANGAN 
 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN SEKELIAN, 
 
31. SAYA YAKIN KERJASAMA ERAT DI ANTARA ANGGOTA PENTADBIRAN, ANGGOTA 
PERKHIDMATAN AWAM DAN JUGA SEKTOR SWASTA DALAM MENDUKUNG VISI DAN 
MISI NEGARA AKAN TERUS MEMBAWA KESEJAHTERAAN KEPADA RAKYAT. KITA 
TELAH MEMBUKTIKAN KESEPAKATAN INI SEJAK 50 TAHUN YANG LALU DAN TIDAK 
ADA SEBAB MENGAPA KITA TIDAK BOLEH MELANJUTKAN LAGI KESEPAKATAN INI 
UNTUK TEMPOH MASA YANG AKAN DATANG. 
 
32. SAYA DAN RAKAN-RAKAN DI DALAM KABINET SERTA ANGGOTA PENTADBIRAN 
YANG LAIN MEMPUNYAI TANGGUNGJAWAB BESAR DALAM MEMPASTIKAN KEJAYAAN 
NEGARA. SAYA MELIHAT TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN DI DALAM SEKTOR AWAM 
SEBAGAI ’RAKAN KONGSI SEJATI’ DALAM MEREALISASIKAN IMPIAN DAN ASPIRASI 
TERSEBUT. 
 
 



33. KESEPAKATAN TIDAK HANYA TERHAD KEPADA KESEPAKATAN ANTARA 
ANGGOTA PENTADBIRAN DAN ANGGOTA PERKHIDMATAN AWAM SAHAJA. JARINGAN 
KESEPAKATAN INI PERLU MELIBATKAN SEMUA PIHAK IAITU KERAJAAN, PENJAWAT 
AWAM, SEKTOR SWASTA, AHLI AKADEMIK, N.G.O. DAN SEMUA PIHAK YANG 
BERKEPENTINGAN. KESEPAKATAN MINDA DAN TINDAKAN ADALAH AMAT PENTING 
UNTUK KITA MEMBANGUNKAN RAKYAT DAN NEGARA KE ARAH PENCAPAIAN VISI 
DAN MISI KITA. 
 
34. SAYA BERBANGGA KERANA HARI INI SAYA MELIHAT PARA PENJAWAT AWAM 
LEBIH BERSIKAP POSITIF DAN BERSEDIA MEMBANTU PIHAK SWASTA DENGAN 
SENTIASA BERUSAHA MEMPERBAIKI SISTEM PENYAMPAIAN PERKHIDMATAN 
MEREKA. PERKHIDMATAN AWAM SEMAKIN MEMAHAMI BAHAWA SEKTOR SWASTA 
MENYUMBANG KEPADA HASIL NEGARA DAN KE ARAH PEMBANGUNAN EKONOMI 
NEGARA SERTA PENINGKATAN KESEJAHTERAAN RAKYAT, TERMASUK BAGI 
PEGAWAI-PEGAWAI KERAJAAN SENDIRI. 
 
PENUTUP 
 
TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN SEKELIAN, 
 
35. MARILAH KITA SAMA-SAMA MENJADIKAN SEJARAH KEGEMILANGAN 50 TAHUN 
NEGARA SEBAGAI IKTIBAR DAN ANJAKAN UNTUK KITA BERGERAK KE ARAH FASA 
50 TAHUN AKAN DATANG YANG LEBIH GEMILANG. 50 TAHUN TELAH BERLALU DAN 
TAHUN 2057 SECARA RELATIFNYA BUKANLAH SUATU TEMPOH YANG LAMA. 
MUNGKIN SEBAHAGIAN DARIPADA SAUDARA-SAUDARI MASIH HIDUP KETIKA ITU, 
DAN DAPAT MENYAKSIKAN PENCAPAIAN DAN KECEMERLANGAN NEGARA. 
 
36. KITA MAHU NEGARA KITA TERUS BERDAYA SAING DALAM PERSAINGAN DI 
ARENA GLOBAL. MAKA ITU KITA HARUS BEKERJA KERAS, DENGAN HARAPAN KITA 
AKAN DAPAT MENINGGALKAN TRADISI CEMERLANG BUAT GENERASI AKAN 
DATANG. KITA BERHARAP USAHA HARI INI DAPAT MENGANGKAT MARUAH DAN 
MARTABAT BANGSA DAN NEGARA DI HARI ESOK. 
 
37. TUAN-TUAN DAN PUAN-PUAN, MARILAH KITA SAMA-SAMA BEKERJA DENGAN 
TEKUN; MARILAH KITA SAMA-SAMA TINGKATKAN PERMUAFAKATAN KITA; DAN 
MARILAH KITA SAMA-SAMA PERBAIKI KELEMAHAN DAN KEKURANGAN MASA LALU, 
AGAR TAHUN 2008 DAPAT MENJANJIKAN KEJAYAAN MASA DEPAN YANG LEBIH 
CEMERLANG BUAT NEGARA. 
 
SEKIAN, TERIMA KASIH. 


